



新公益 · 爱心团年饭

盆菜上门 惊喜一片

新快报记者分兵多路,给广州的特需人群送上新春的温暖和快乐

■统筹:新快报记者 潘芝珍 ■采写:新快报记者 严蓉 潘芝珍 李斯璐 ■摄影:新快报记者 林里

“好香啊,从来没有吃过这么好吃的菜!”爱心团年饭启动仪式现场,一部时长4分多钟的短片吸引了所有到场嘉宾的注意。镜头里,重症的孩子们和父母们围坐在一起,望着汤锅里渐渐沸腾的盆菜,眼里透露出渴望和快乐。事实上,早在启动仪式一周前,新快报记者已分兵多路,给重症病童家庭、单亲特困妈妈、城市流浪人员等特需群体代表送去了爱心盆菜,让他们“试吃”,提前体会新春的温暖和快乐。每一份美味盆菜里,都浸透2021天天公益·爱心团年饭组委会的祝福和关爱。



■新快报记者、社工、志愿者将新春盆菜分别送至各类特需家庭,点亮万家灯火,温暖百家厅堂。

【重症儿童家庭】

“吉祥如意”上门 孩子们欢呼雀跃

“哇,有鲍鱼,还有我喜欢吃的鸡翅!”香喷喷的盆菜在锅内“嘟嘟”沸腾,家住广州番禺的重型地中海贫血男孩冯宇恒站在火炉旁瞪大眼睛,惊喜欢呼。

饭菜上桌,乖巧恒仔第一时间将鲍鱼夹给爸爸冯东。

宇恒和爸爸关系最好,父子俩相依为命。“前段时间,医院通知儿子去做半相合移植。只要移植,他就可以重生。”但是,高达40万元的治疗费让家里一筹莫展。雪上加霜的是,妈妈不堪重负,选择离开家庭,另谋出路。

今年春节,冯东和宇恒无法回清远老家,冯东想着,年夜饭无非是出租屋里,父子相对而坐,一荤一素两个菜,一起团年。

冯东怎么也想不到,新快报记者会将团年饭送上门,他喜出望外。“鲍鱼粒、瑶柱、海参……别说宇恒,我都没吃过!”那一天,他做了宇恒最爱吃的炒鸡,配着盆菜,父子俩吃得津津有味。

像宇恒这样的重症病童,是爱心团年饭关爱的特需群体之一。比宇恒更不幸的,还有分布在儿童希望基金会10个广州小家资助的肿瘤儿童家庭。每年爱心团年饭,小家的宝贝们都因为化疗后要“养细胞”,不能外出参加活动。今年,盆菜礼包送货上门,终于让这群可爱的宝贝,同享美味,共庆团圆,而可爱的“吉祥如意”公仔,更是让小家伙们欢呼雀跃,爱不释手。

【单亲特困家庭】

“以前过年哪舍得吃这么高档的菜”

李秀萍今年57岁,她的人生是大写的“难”。21年前,儿子毅仔出生后没几天,突发缺氧导致脑部受损,留下智力障碍后遗症,一直在特殊学校就读。雪上加霜的是,丈夫因此离开母子,留下她独自挑起生活重担。“家中还有老母亲,患老年痴呆十多年,也是跟我们生活,由我照顾。”李秀萍说,她没法出去打工,一家三口就靠着老母亲和自己的退休金勉强度日,去年老母亲去世,她和儿子的生活来源就只有自己的1000多元退休金。

“以前过年哪有吃过这么好的菜……不舍得买!”捧着新快报记者送来的盆菜,李秀萍很开心。她说,儿子现在工疗站做手工,没有多少收入,她的退

休金每一分钱都要精打细算,哪怕是过年也都一切从简。“去年我去你们爱心团年饭的活动现场,这活动真好,我可以看到那么多单亲妈妈,大家一起聊聊天,好像生活里的困难不算什么事了。”李秀萍说,今年的“多益温暖云团圆”令她欢喜万分,“盆菜上门,幸福满满”。她洗好青菜,和一盆“硬菜”完美结合,炮制出一锅以往想也不敢想的“豪华版”团年饭。

“好吃,好吃……”毅仔一边看电视,一边大口嚼着妈妈夹到碗里的菜。他最喜欢吃盆菜里的鲍鱼和鸡翅,一块接一块塞进嘴里,两边腮帮子鼓起来。李秀萍笑嘻嘻地看着儿子,眼里满是疼爱。

【城市流浪人员】

“20多年来,我第一次吃到团年饭!”

在广州天河好人尚丙辉外来人员工作室,12名流浪在城市边缘的中老年人围桌而坐,面前摆放着十多个荤素搭配的热菜。

“20多年来,我第一次吃到团年饭!”河北唐山人宋立新笑笑,又摇头叹息。今年55岁的他已经在广州流浪十多年,他平日的伙食多是泡面,或是好心人送到广州东站的盒饭。在他印象里,自从离家后,团年饭就与他无关。“能吃饱就不错了,还能挑肥拣瘦?”宋立新说,眼前热饭暖汤,只在梦里见过。

和宋立新一样,66岁的老吴也不想回家。“那个地址(家庭地址),就刻在心里,只是不想告诉任何人。”须发皆白的老吴说,每一个离家的成年人,都有自己的伤心事。“他(宋立新)父母去世,又

离了婚没有孩子,户口都被注销了。我是不想回去,混成这样,哪有脸见乡亲?”

在“吉祥如意”公仔的陪伴下,一桌人边吃饭边唠嗑,他们都说,找到了久违的“家”的感觉。“特别感谢你们,好多年没有像这样高兴过。”

新快报天天公益送来的两个盆菜,加上工作室社工专门加的热菜、饺子,被十多名流浪人员一扫而光。“很感动,我们这样一事无成的人,也能受到广州的款待。”宋立新对着镜头握了握拳,说:“我还能干活,希望通过自己的努力,自食其力;希望来年有所改变,能回唐山。”

说“不想回家”并非本意。原来,他和他的流浪伙伴们,并未忘记家乡。

【低保人士】

“好吃! 比我煮的泡面好一千倍!”

前些天,广州市天气寒冷。而在盆菜送上门的那一天,阿东衣裳单薄,抱着手臂在客厅打圈。“快好了吗?闻到香味,想吃!”他几次探头望着电磁炉上的盆菜,急不可待。

44岁的阿东是越秀区梅花村街的低保户,在梅花村站社工眼里,他还是个“孩子”。“没有家人在身边,没有职业,每月1000多元低保金,他不舍得吃好的,却收留了一只流浪猫定时买猫粮。”罗社工用铲子推一推加热的盆菜,害怕粘锅,对新快报记者说:“你们送来的团年饭,是阿东半辈子都没尝过味道。”

社工黄沛榆为阿东买了包子,与煮好的盆菜一起上桌,但阿东对包子看都不看,一碗接一碗吃盆菜。“好吃!比我煮的泡面好一千倍!”他笑得像个顽童。陪在阿东身边的街道社工打趣:“这是团年饭,是新快报天天公益送来的,过年才有得吃。”

同一天,同在梅花村街的李伯也吃到了爱心盆菜。“我在餐厅做过厨师,认得盆菜里的食材,那可都是好东西!”李伯是低保户,无儿无女,租住的公租房面积狭小,妻子是残疾人,无法住在公租房里,平时家里就只有李伯一人,对于他来说,“团聚”是奢侈品。得知有记者、社工、志愿者一起上门与他提前团年,李伯高兴极了,亲手烧了两个菜招待大家。

“我平时吃得省,很少有机会真正团年,谢谢你们让我感到家的温暖!”李伯说,他正在向有关部门提出申请,希望能改善居住环境,到时他和妻子就真正能团聚了。在简陋而温暖的厅堂里,李伯和大家干杯,祝愿新年会更好。